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Τριήμερες εορταστικές εκδηλώσεις, για τα 190 χρόνια από την ονοματοδοσία της 
Ερμούπολης, θα πραγματοποιηθούν από την Παρασκευή 26 Αυγούστου έως την 
Κυριακή 28 Αυγούστου 2016, στην Ερμούπολη.  Εντάσσονται στο πλαίσιο των 
πολιτιστικών εκδηλώσεων του Δήμου Σύρου – Ερμούπολης, «Σύρος – Πολιτισμός 
2016».

Η τελετή της ονοματοθεσίας έγινε το 1826, στη νεόκτιστη εκκλησία της 
Μεταμόρφωσης. Εκεί συγκεντρώθηκαν οι κάτοικοι με πρωτοβουλία του Δρόσου 
Μανσόλα και του Λουκά Ράλλη.

«…δίκαιον και πρέπον … νομίζω, να την (την πόλη) αφιερώσωμεν εις τον Κερδώον 
Ερμήν, και να την ονομάσωμεν «Ερμούπολιν». Ερμούπολιν! Ερμούπολιν! Αντήχησαν 
πανταχόθεν όλων αι φωναί και έκτοτε καθιερώθη το όνομα της νέας πόλεως 
«Ερμούπολις»!

Τα πρώτα χρόνια του ελληνικού κράτους, τα περισσότερα από τα ξένα πλοία 
σταματούσαν  μόνο στο λιμάνι της Σύρου, απ’ όπου γινόταν το εμπόριο με την 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293


υπόλοιπη Ελλάδα, τη Ρωσία και την Ανατολή.  Έτσι το 1856 γίνεται η δεύτερη 
πόλη μετά την Αθήνα σε πληθυσμό.  Μερικά χρόνια πριν, η νεοσύστατη Εθνική 
Τράπεζα ανοίγει το πρώτο της υποκατάστημα στην Ερμούπολη. Από τα μέσα του 
19ου αιώνα στην Ερμούπολη, δημιουργείται μια μεγάλη βιομηχανική ζώνη, που 
περιλαμβάνει ναυπηγείο, βυρσοδεψεία, κλωστήρια κ.ά.   Η Ερμούπολη άρχισε να 
παρακμάζει μετά το 1880, με την άνοδο του λιμανιού του Πειραιά.

Το ό,τι η Ερμούπολη ήταν «φερώνυμος όχι μόνο του Κερδώου αλλά και του Λόγιου 
Ερμή» το αποδεικνύουν η ιστορία των σχολείων της, η ίδρυση βιβλιοθήκης, 
μουσείων και θεάτρου από τα πρώτα χρόνια του 19ου αιώνα!

Οι εκδηλώσεις που θα γίνουν είναι οι εξής;

Την Παρασκευή 26 Αυγούστου, στην Αίθουσα Λυκείου Ελληνίδων, θα γίνουν τα 
Εγκαίνια εκθέσεως υλικού, αναφερομένου στην εποχή της ιδρύσεως της 
Ερμούπολης (παλαιά βιβλία και εφημερίδες, φωτογραφίες, ενδύματα, αναμνηστικά 
κ.λπ.).  H έκθεση θα λειτουργεί καθ’ όλη τη διάρκεια του τριήμερου εορτασμού.

Επίσης, στο Λιμάνι Ερμούπολης στις 21.00μ.μ., θα γίνει αναπαράσταση με ξύλινα 
καραβάκια, τα οποία θα ξεκινήσουν από τον ταρσανά και θα αποβιβάσουν στην 
πλατεία Κανάρη, «πρόσφυγες – άνδρες και γυναικόπαιδα, με μπόγους και βαλίτσες, 
κατατρεγμένους από τους Τούρκους, να βρουν καταφύγιο στην παραλία». 
Συμμετέχουν ο Σύλλογος Μικρασιατών Σύρου, το Σωματείο των Λεμβούχων και οι 
Πολιτιστικοί Σύλλογοι Καμινίων και Αναστάσεως.

Το Σάββατο 27 Αυγούστου, στον Ιερό Ναό Μεταμορφώσεως, θα γίνει  Επίσημη 
Δοξολογία, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σύρου κ.κ. 
Δωροθέου Β΄ και ομιλία του Πρωθιερέως του Ναού π. Εμμανουήλ Συρίγου, με θέμα 
την θρησκευτικότητα των προσφύγων και τα θρησκευτικά κειμήλια που έφεραν 
από τις πατρίδες τους και βρίσκονται ακόμη στους ναούς της Ερμούπολης.  Θα 
ακολουθήσει στο προαύλιο του ναού, η αναπαράσταση της επίσημης 
ονοματοδοσίας της Ερμούπολης από τους Δημογέροντες, με επικεφαλής τον Λουκά 
Ράλλη.  Συμμετέχει ο Θεατρικός Όμιλος «Σουρής».

Την Κυριακή 28 Αυγούστου, στο Θέατρο Απόλλων, στις 20.30μ.μ., θα γίνει η 
επίσημη επετειακή εκδήλωση, με κεντρικό ομιλητή τον Καθηγητή του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, ιστορικό Χρήστο Λούκο, με θέμα την γέννηση και 
ανάπτυξη της Ερμούπολης. Θα ακολουθήσει αφιέρωμα στους Ερμουπολίτες 
λογοτέχνες Δ. Βικέλα, Γ. Σουρή, Ρίτα Μπούμη – Παππά και Μάνο Ελευθερίου, με 
ανάγνωση αντιπροσωπευτικών αποσπασμάτων από έργα τους και καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα από την Ορχήστρα των Κυκλάδων, με τραγούδια σε στίχους Μάνου 



Ελευθερίου.

Οι εκδηλώσεις οργανώνονται από το Λύκειον των Ελληνίδων Σύρου και τελούν υπό 
την αιγίδα: της Ιεράς Μητροπόλεως Σύρου, του Δήμου Σύρου-Ερμούπολης, και της 
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Κατερίνα Χουζούρη


